S e

byiby *uk paraboliczny, szczegélniéj dla wymaged ru-
chu szybkiego samochodowego, aby pray przejéciu od
prostej do ‘*uku sila odérodkowa zjawiala sig stepnio-
wo. R2v4sfssujemy'jednak lukéw parabelicznych ze
wzglgdu na wiqkszé“%ipdnoéci'2wiqzane z wyznaczaniem
na gruncie tukdw paraboliczﬁych i ze wzgledu na to,
b ze bfzy'ruChu samoéhocowym nie zwigzanym, jak na kolei
telagnej, ze §cisle oznacgong trajektSrjq_- linjg ru-
chu -, mozna nagle przejscie z prostej do iuku kola,’
to jest od promienia »=eo2 do promienis wzglednie
matego, rémnajgcego sieg kllkunastu lub k11kudz1e51g-
ciu mé@rom,-regulowac'przaz odpowiednie kierowanie
'gamoébodééf*lagodzqcem nagle przejécie.(Rys;ll.)

Najmniejszy dopuszczalny

—————-——‘-J-—;—l-.

promied Yuku na drodze za-

lezny jest od rodzaju po--

Ry, jazddw, przechodzieyeh po

dane j drodze, ich wymiardw,
konstrukcji i sayb kosci.-

Wyprowadzimy zzleznodé¢ migdzy wielkogciq naj-
mniejszego dopuszczanego ns drodze promienia a ru-
chem w Iuku wozu i samochodu.
l.Ruch zwyklego wozu ﬁ Gy T T
Najmniejszy promied uku,jaki bedzie opisywaé wéz,

bgdzie wtedy, kiedy przednia of bedzie odchylor..
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od normalnego poloZenié o caty kgt skretu o

(v = 25 - 35°). Wtedy wéz zataczad bé&zie_luk majg-
cy S$rodek w punkecie 0 stanowiqcym przecigcie AC i
0. "(Rys.12). Z trdjkata OCA mamy:

AC = A0 Cotq
1,*%-—{00&}& ’_.,skgd 'L:P_Cotjot"‘-s"(l—')
P 8
OC=H‘§" “Svnee 1  Skads T B Emda
' . Przyktad liczbowy:
WZT K= 2.5_'
{= 200
mamy - i
’(‘:: 5.92, w.
'(_L::-.?_?Dm.

Promied 7,=5.92
bytby nejmniejszy
wewngtrzny promier
tuku drogi, jaki mo-
ze zataczal nasg
wiz.

Co sig za$ tyczy
najmniejszego ze-
wngtrznego promie-
nia tuku,otrzymamy

go,gdy do promie-
nia, jski zakredls.



S A =

koniee dyszla B,:dodamy polowg szerokofci zaprzegu
6‘%%) to jest miejsce potrzebne na jednego konia.
Z trogkqta BOC mamy: BC"'V&z ("'7."%)2‘
( —-—-=\/.1 S (T z)"
=Vl 3) s 4
przy =158, d= 3.00 {= 3.00, -5=|-2°mamy
2,= 8.65 m.

Szeroko#é drogi,_ktérq Wiz zajmuje przechodzge luk
pray squéie =" réwna sig

S b= -1,=2.93

boaajmy.z obydwéch stron po‘O,ZO m, na zapas, otray-
mamy niezbedng szerokodé jezdni b, =b +2%0.20:=3.23 n.
Jezeli dodamy z kazdej strony na bankier (chodnik)
przynajmniej po U,60 m.,otrzymamy catkowitsg SZero-
ko§é drogi w fuku o najmniejszym promieniu dla jed-
nego wozu (Jednotorowa drogs)

bab.t2x0.60 =3.23+1.20=443.

‘Promied $éredni: (osi drogi)

7= L] rz. 5'.82.24-'8.65‘ :?‘2’4-_"1.

Promiéd wewngtranego brzegu drogi




.33 -

7 zaleznofci (I) dle promienia wewngtrzpégo
] -

| ﬁf(w%“w-i
widsimy: 1/ z2e I wzrasta z wzrostem Lo
| 2/ ze ¥, pray zWykladhxwymiarach wogzit réwna
sig mniej wigcej podwéjne] dtugoéci wozu
| roe 2t |
Wyzej okreélilismy sserokosé drogi b dla drogi jed- '

nptorowej'(dla jednegotwozu); dla okredlenia szeroko-

§ci drogi dwutorowei (Rys.13.) przy mijaniu sig w

2




LA

Taku dwéch woséw mn 1 win o réznych kgtach skreta,
9rzyczem.wewngtrzny wis opisuje nejmniejszy 1uk(pray
zasfosowaniu max.kata skrgtu &° ) mamy:
'y;x--v;'fi.j‘ ; gaf Y‘x okr'es'lainy z A m"n:O
z 1
Y, = s dor

: I~ . I : £+,
Promied éredni (promief osi)jeszdni drogi N=-*—

Ogélna eszerokodé jezdni B=VZ*"V;*ZJ
Szerokodé drogi w koronie p=B+2b
Przy wymiarach wozu przyjetych dla poprzedniesgo pray-
. ktadu llczbowego otrzymamy szerokosé S'przeszlo 8 m.
Poniewas obecnie czqsto ge wzgleddw oszczeqdnoé01o-
wych buduje sig drogi o szerokofci 5-6 metréw,na ta-
kich wggkich drogach trzebéby w lukach o najmniej-
szych dopussczalnych promieniach robié rozszerzenia
drogi, poniewaz jednak wielkoSé promienia na drogaoch:
dostosowuje sie do potrzeb przewozu diugich klocdw:
drgewa po drodze, co wymaga stosowania snacznie wlqk-
szych promieni,-nlz v wypadkach przedstawionych na
rysJ2 i{3, przeto na lﬁkach o takich ptomieniach juz
nie potrsebujemy robié rossserzenia drogi,gdyz pray-
jata sgerokosé drogi zwykle jest dostateczna,aby wosy
sie wyminely.
2, Przewés dltugich klocédéw dr s e

W a;'K}oce drzewa czesto dochodzg do 30 m. dlugosei.
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Po naladowanlu zwykle rozstawxen1e osi wosu ‘wynosi
okolo 2/3 dlugodci kloca t. j. moze byé do 20 m.(Rys.4)
Dla tej diugofci wosu przy stosowan;u Jednego.pfzegf
niego skretu 'wawnniejszy'promieﬁ dopuszczalny na
drodse w my§l rezultatéw otrsymanych przy rospatrywa-
niu ruchu wogu ¥ tuku (Rys.12) wynidslby okelo 2 (.
t.j; okolo 40 metréw. h 1

W. terenach podgdrskich i gérskich stosowanie ta-
kiegs dugego promienia snacsmie podrozaloby budowq,
gdysz wywolaloby, znacsne noboty giemne lub skalne.
Usycie tylmego skrgtu (patrs Rye.5) da nam mozno$é
gsnacsnie smn1e;ssyé wlelkoéc na;mn1e3szego dopuszczal
nego promienia. Na rys. 14 mamy osnaczony szematycznie
wés z klocem drzews budnlcowego przy rozestawieniu
osi na odleglodé ‘-E"%" diugodci kloca, |

Letwo wyprowadzimy nastipujges zaleznodé geo-

BRETToRRR r_ Cos X, —-Cosoc. :
(1) + 5
SM(O(-MX)
; A (osoe -
e
Jezeli dlugosé kloca = 30 m. wtedy (% 20m.;
pray =35
o= 30'_ .
S=0L2 m

b= 2)25_ i 12,k



{ad
Ca

tatkowita szerokod§é jezdni jednotorowej:
T2 2,95 +0RXL+06XL 5,83 m.
Tyomied osi drogl V= r.+5’¢: 1'[.4+i.l|"l8.5‘m.
Przy diugo$ci kloca = 20 m, 0 trzymamy ﬁ=1L4;1ﬁ=L9 ;
<z y= 190 . bl Ak
-L‘§-§ :V:;l?-*a S Gdybysmy nie sto-

sowali tylmego
skretu,a tylko
przedn1 trzebaby
zastosowac Prey
klocach o dtugosci
30 m.promienie nie

~——— 5 mniejsze niz:

I ke T

i 2 ‘*:{l}c 9.x%30 40 m,a
| LE <7 pray dlugo§c1 klo-

\“ E\ / : g ca 20 m.-~25m.,
\ ”,/’>;/ Zastosowanie tyl-
\Q\ ’;” ‘nego skretu pozwa.
\ la uzyé promienia
réwnego mniej wig-

| cej 0.9 {
% Rys. 4=

%2e wzglgdu na po-
.trzebqtprzewozenia po drogach diugich klocow drzewa
‘nnlezy stosowad najmniejszy dopuszczalny promied 1u-
fku. 2/ v warunkach trasowaniza tatwych (1ez stoscwa-

nie tylnego skregtu) . T{mm-40rn


http://fj.4H.tl-lS.STtn

h/ w warurkach 1Y Aasonania trudnych {leren pagorxo-

: 4 = e el SRt e
waty, stosowanie duzych promiens spdraga snacziuis
& . - 3

it

koszty budowy drég) przy stosowanin iylunego
przy praemczeniu dlugich klecdw drazewma R min # L0 m.

e Francii K™ &5 m. ‘
Jezeli lul | 3s.14) jest na nasypie, wtedy koniec
dlugiego 'l ”g" moze wystawaé poza droge,w tym
wypadku pa .eangtrzoym brzezu jesdni mogsg bjc umiesr
csoune takie nizkie siupki lub barjers, aby kxonieec m
mcgl nad nimi przejdé. Jezeli takie zabezpleczcnwe
bﬁ.egu jezdni jest se wzgledu ze bexpiecsefatwo ru-
chu miedostatecsie lub jezeli iuk snajduje sig w wy-
kopie, nalezy w celu umosliwienia ruchu kofica m
przewozonego kloca poszerzyc Jezdniq o tyle,o 11e.
to je%t potrzebne do tego celu.
| . Przejszd po lukn o me-
Tym promieniu wymaga

=i |
IB AN pewnej umiejztnosei.
\‘Z\ Prezy wjezd‘Zaniu 2 pro-

stego odcinks na luk,
RgaWS. nalezy z wozem tak stz
ngé, aby przdd wozu
znalazl si¢ przy zewngirznym brzegu tuku, 2 tyi on
zu (Fys.18) pray neuuqtrénej stronie drogi,doniero

od punktu A mualezy zmastosowsS przedni skret albe



el 1 il

tuku. =
' " Dla ulatwienia ruchu po luku, stosujg niekiedy

srzeldai i tylay, w salegnofici od wielkofci promienis

specjalne pcszerzenia jewdni,jak wskazuje rys.16, a
wéz staje w polozeniu AB i doPieio od tégo mie jsca
zaceyna etosowed skrgty przedni i tylny.
- '3.Ruch semochoddédw w 1 ukace h;
2 jedmej strony wielkodé promieni winna byé taka, aby

‘ruah samochodu

| / : ; w luku nie mial
<7 T el .jt 2\  trudnofei’i od-
- -~ : ~ . . .
._&“ :

%JA '
- - == —— _. 7
o

vywal si¢ swo-

bodnie ze wzgle

du na skretnodé

©
1§5t16. ol L samochodu, z
- drugiej strony
Yuki powinny byé takie, aby sila odérodkowa ﬁie*iy-
‘wolala prrewrécenia sie samochodu z jezdni.
R B 5‘32£§‘ Samochody wogdle sg doéé'skrgt-

i A s ne i dlatego te-luki,né-kf6rych

'i'f 7 e odbywaé sie moze ruéh.vOﬁ§w,
o/ przewozgcych duze kloce drzewe,
'E%/I zwykle sg wystarcszajgce i dla
C§7 ' ~ruchu samochodéw.Przykiad Rys.17

! K’S ‘7 q-?.o'; t_ 3.5




Fes i e
agernkedé toru b=i.5m. ; 0* udﬁ%‘* e 8.9 w.

Wisksze wymagania'stania ruch samochodowy,co
do wielkosci naywﬂe}szych'dopuszczalnych pfomieﬂi
ze wzgledu na dzialanie sily odérodkowejprzy wigk-"
szych sz }k0301ach semochoddw.

RozpatrZva tu dwa Wypadkl poniemaz zwykle drogi

¢ 5
Wﬂw“'\t';f;\‘“' stroma | Rewnotezna strono.

Tukw Tk ..
‘RJ&WSi

budowanz sg 2 dwustronnemi- spadkami poprzecznemi

(Rys.18), a taki przekréj zachowywany jest réwniez
‘w lukach, prieto samochdd w luku mose gnajdowaé sie
albo po stronie wewngtrznej luku (pozyc;a A na rys.
18), albo po stronie zewnetrznej (pozycaa B na rys.
18). Warunki ruchu W obydwoch wypadkach gnacznie sie
résnig, jak to zobaczymy dale3

Nypade k A, Ruch samocho d a od -
bywa sig po 8 tronie wewngtraz-
nej tuknu ('ze spadkiem nawierzchni drogi do
wenngtrs lulu) (Rys.19.)' |



Yamy 1uk promzenma =3 pochylenle Jezdni do we-
._lwne‘trz Iuku s & szybkodé samochodu =V ek, Waga s&-
';mochodu Q i sila odérodkowa, ktéra mie zjawia na
}Rlukn o promienlu Y metréw pray szybko‘cl‘v,/1 F. |
O-srodek cigzkodei samochod6w Wypadkowa R prze;dzie
przez punkt -B, znajdujgey 51g " odIeglo‘el d od
osi symetrji semochodu. - e

- Aby ruck samochodu w luku mogl sie odbywaé trzef
ba: 1/ aby mlal gapewnione bezpleczeﬁstwo przeciw
‘wywrdeeniu. go erez s1lgrodsrodgowq, 2/ aby mial za-
- pewnione bezpieczedstwo przeciw zsunigein g0 przes

8ilq oddrodkows z jezdni w kierunku- tej sily,



Migdazy 511q G~ i F many zaleZnosc geometrycznq
F-Giﬁtdjp) 4 ; zamiast. P podstaw1m} anany
"'_’ . .w;o; F=:€F?r ) 3~ 9.81
gr;m?(mp')' zkgd -
V—Vr%tg 0L+55) ‘(I)

S Cosp +Co so( Smja
) COSOL Cos?—}- SMA.OL S\M?

pbastawimyzfﬁ *+

.L}. . 5— + -n-.'-.

= U S
g el WL S
x d

_'}_. 'nﬁ— “'\__
n

&y

wér]Fl

n

? = deys i / mr&' kL. |
,_'(11) e \H“ ng /L . ”6\" H - M _/3541-.

nH+

'Przyklaﬂ liczbowy S-—‘Aw‘n tg“~<>°6 (sPadek po-
' & praeesiy 6%)
e | o= L 4*“ R dokladnosclq zupelnie‘

\dostateeﬂnq prey- spadku 67rmozémy

R 1

przyjaé S=n
k_quo 06 =0/084m .
H:_O%Tl’t

Dla’ t8go przykladu liczbomego roapatrzymy warunki
rownowagl spmochodu przy ruchu w tuku na wywrdcanle
i zsawenie przez silg odsrodkowq

a) Przy roupatrywaniu warunkén riwnowagi samochodu

na wywracanle mogy mieé miej=ce nastgpujgee Wypadk1:



(Rys.20).
L.Wyoadkowa (Rj)

jrzeckodzi przeg

'fpznkf A, samochdd

~ na wywracanie ma .

=7
,i’ !
K{\ f\\\‘ bespieczedstmo zu-
Rys.20. l | peine; _ |

. We wmzorze (II)d-=0 :
otreymamy wtedy v, = 2.16Yr % krn 2 LI
2. Wypadkowa Ro przechod31-przez purkt B, w odlegilo-
fci od A .. (1=§  mamy wtedy be2plecsenstwo dosta-
teczre (wypadkowa " granicacg sroikoneJ 1/3 podstamy
samochod.. ) ; podstamaJa‘c we wzdr (II) d=gS otrgzyma-
my V,= b.63 VT - Ajm i 0 0 M
3. Wypadkowa R3 przeéh0621 przes punkt B, w odlegio-
écl &-5 S od punktu A; mamy wtedy stan , kiedy besg-
‘pleczenutwo samochodu na wywracanie dochodzl do gra-
nlcy dopuszczalneJ W wygqtkowych wypadkach; po pod-
stawieniu we wzor (11) &n-ss mamy : ¥, = = 8. 33V— /&(V)
4. Wypadkowa R4 przechodzi przez purkt ¢ - punkt
oparcia kola samochodu o nawlerzchnzg drogi; otrzyme.
mJ wtedy wypadek 2 r § wn o w g g€ 4 na wywracanie

s Hwie Jn q,ipodstaw1ajqc me wzdr T1.d=%¢

otrzymamx v, = 10,63 V¥ u,gnl RO b5 g
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Dla rozmaitych wielkodei Y z wacrds (III)(IV)(V)(VI)
otrzymamy po,aczegolre wartofei dla ¥V ~ lopuszczalne]
szybkodci dla kazdego z cztereck opisanych wyzej wy-
padkéw réwnowagi.

Wartofei te podane sg nlzeJ " rubrykach a,b,c i d
tablicy I, umieszczone]j na stronie 45. .-

6. Rozpatrzymy teraz warunki bezpieczedstwa ruchu

samochodu w luku ze mzglgdu ne mozl wné¢ zsuniecia

sie jegn (zeglizgnigeia sie) z jesdni drogi w kierun-

ku sily oddrodkowej. (Rys:21.)

Rownowagg €

-----

mnzgledn na nuzw

liwosé zedlizg-

niecia sie sa.
mochodu moze
mieé miejsce
wtedy, gdy si-
ta T - sita

tarcia kéi sa-

‘mochodu o na-

1
wierzchnisg w

kierunku dzialania sily odérodkowe] wrag z silg
gsunajscg samochéd do wewnatrz luiu (sita G Surot )

bedzie wigksza niz skladowa sily odérodkome]



réwnolegta do powierzchni nawiersechni drogi t.j. trze-
ba aby
(VII) FCosx < §+ G%zot}ﬁf.(%-&ém/gdzie
f = wepdlezynnik tarcia mizdzy kolem i

nawierzchnig drogi; wsp6lc£ynn&k ten zalezny jest od
rodzeju i stanu nawierzéhqi i materjaiu obrecsy; dla
drogi bitej i obreczy gﬁmoﬁej.w lecie w czasie pogodg
(nawierzchnia sucha i ezorstks) dla wspéiczynnika mo-

zemy przyjaé fl = 0,5; dla obrgczy gumowej i drogi bi-

tej w zimie. W@’czas gololedzi mozna przyjgé fgo = O 03.
W1e1kosc1 nowstze dla f nie s3 dokladne,a przybli.
Zone ;, ppd tym wigledem nalezy przeprowadzaé rézne ba-
dania i$gpostrzeZenia.- Jezeli .we wz.rze (VII) znak <«
zastgpimy przez = , otrzymamy rownowagg samcchodu ns
zekl1zgn1gc1e siechwie jng:
FCoso == f.G Cosot + G Sam ok
F=6 ({» +tg ok) ;  podstawiajge tj«i=0.06
dls lata: {1,20 S dla zimy f =0.0%

otrzymamy : dla lata —--~(05'+006)G V= 2-'5‘/—41;‘ 9rd/n("”)
dla z1my.6_.‘f& (005+ 06)6’ V OBF/M -Hf al.(y_(_)
Dla rozmaltych wielkodei V¥ z wzordw (VIII)1(IX)otrzy-
mamy ‘odpowiadajsce im wartofei dla V' - dopuszczalnej
sz&bkoéci przy chwiejnej rdsznowadze na zedélizgniscie
samochodu z jesdni w kierunku sily odérodkowej.Warto-

sci te B3 podane w tebl.Il na str. 45 w rubrykach ei £

» 4
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salesnodél miedsy promieniem tuku i dopuszczalng

szybkofcig samochodu

!

PROMIEN LUKU W METRACH

DOPUSALLALNA sZYBKOSC SAMOCHODOW W K%oo;i

oy ww;g/?,e,b,w‘ac/w% LWL Ml @umj W/LSLG.,EMA.WA#

. ¢ 4
oo s ol obiuotkore, [y

X a;vnvowa/dt ﬂa;afwmyal 7{o'wfwwu7rw
| ostitioe| il o
dzo i

A ok vy
‘{'6' 5 /a7=3z/‘e

o

%W“ 1awnawage chwiejna.
25

EAR

A MO AU~
wamie &mwuwkm%mj

prrer siztt’s oéé'rco@ﬁ,o

WLEGOE | wziMIE

Przy¥=0,5 | P"j%:o.o.’)

) SR 1/?6.63\/-\('—“11;:8.&3\[;

m=10.63\(x7 V= E),W 1}':1‘:‘{?_

150

100

A bS]

125

At

|..__l
(L9

Ak,

Lp)
o

25.6 | 39.7
6.5 | 48.7
2.0 | 56.7
46.9 | 62.9
)RR 68, 9
59.3 | 79.5
66.3 | 88.¢
81.2 |108.9
e e

40.6 Ak

A7.5
58.3 49,7 5.9
67.3 56.9 6.8
75,2 Y e R
82.4 69.5 8.3
95.0 80.3 9,6
106.3 90.6 |10.8
130.2 | 109.8 |13.4
d e T
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Z tablicy saleznofei pomigdzy premieniem dregi 3
dopuszczalng ssyb koscig; ktérg mozemy zestawiad dla
kazdego rédzaju powlerzchni drogi, mozemy wyprowa-
dzié wniosek o wielkodei szjb kofei, kidrej przekra-
czaé nie nalezy.

Z.tabliey I na str. 49.. wyprowadzamy wniosek, ze
dla lata szybkofci nie powinny przekraczaé

wielkofci podanych w-rubryce b; gdybyémy dopusscza-

li'szybkoéci podane w rubryce ¢, a zblizone wiel-
kodcig do podanych w rubryce ‘e, otrzymaiibyémy va-
runki ruchu s bezpieczedstwem watpliwem na zesllzg-
nigcie sig samochodu, aczkolwiek bezp1eczeﬁ°two na
wywracanie mistoby jesscze mlejeoe Co do szybkosci
dopususczalnych w czasie gotlo led z i

v zimie, te musiatyby byé mniejsze, niz poda-
‘ne w rubryce f lub tes musialyby.byé przedsie-
‘wziete jakia frodki dla swigkszenie tarcia migdzy
kotem i naw1erzchn1q (naprzyklad zalozone odpowied-
nie faricuchy na kola gumowe, ) |
Wypadek B. Ruch samoch o dul Yo~
bywa i€ po stronie o ewnetry

nej uku ze s Padkiem nawieypy

1

chni drogi nas Zevwvnsgtrg tukay,
Jezeli dla wypadku B (rys.22) proyimiemy tokie sa-

me oznaczenia jak w wypadku A (Rys,19) otrzymamy



wtedy z rownanig

wtdr (X) plebe. 0
H =
I G

3 r\/ﬁ o ()

Jeze11 we wzorze (X)

podstawimy dla prazykia-

| du liczbowego jak w wy-
Kys.iz- :_p-édku pie.rwszym $= l.lt/
gxzooa
(poprzeczny spadek 67) ﬂ-|4 (nrzy tyu,-o 06 z do-
stateczng dokladnoécia mozemy PrzYJ%C se n=4% )

h= 0()84i«

H= 0.3 m.
Pray rozpétrywaniu warunkéw rucha samochodu w 1ﬁku
1/ be s pieczedstwo ruchu na wy-
wracanie bedzie d o s t a tecszn e, gdy wypad-
kowa R (Rys.22) gfzejdzie przez punkt B w vdleg-
Yogci 1/660d punktu A; w tym}razie do wzoru (X)
podstaviamy d:'lf‘ i wvor ten przequtaiclmy
we wzér (XI) 7V, = 5.39V 1 k/o'az
o, "ezpieczedstwo ruchu bgdzie

moszliw e (¥ wyjatkowysh wypadkach) gdy wypad-



- AT

kowa R przejdzie przesz punkt B w odleglofeci &=vé$
od punktu A; w tym razie waér (X) przeksztalcimy na
v omeér (XID) U= 805V %0

3, Wredzcie bezpieczedf stwo ruchau
otrzymamy ¢ hwie j n.e,.gdy wypedkowa R przej-
dzie przes punkt C, t.j. gdy | CI""%, S wiedy g
wzoru (X) otrzymamy wazér 3

(x111) ¥, > 995 Yr Gl

W tych trizech wypadkach okreflié mozemy dla rgéﬁich
V" najwyzsze dopuszczalne seybkofci: w tabl.IT na
str.. .. =g one podane dla przyjetego licszbowego
przykiadu w rubrykéch a,b i c.

Przy ruchu samochodu po zewngtrsnej stronie drogi w
tuku, oprécz bezpieczedstwa na wywracanie, powinno
mieé¢ miejsce i bezpiccszedstwo na z sun ie cie

sig(zedlisgniecie si 8) samochodu

z jezdri drogi w kierunku dziatenia sily odérodkowej.

Aby bezpieczefztwo pod tym

wggledem miato miejsce,nie-

s o 20640y Jjest warunek (Rys,23)
sby =ils iarcia k6l samocho-

du o nawierzchnig T tyla

mniejsza od 8i}, ktdre zsu-

wiajg samochéd z jezdrni t.j,

vy 1 - -~ .
od FCosol 3 G S :




- 49

to jeét
FCoaok+ G Smae < T  (xIV)
| Ta ij"Coécx.
f - wepSicgynnik targia k6% semochodu o nawierach-
nig; jak‘% vypadkn poprzednm dla late £ = 0,5
" zimy f5 = 0,03,
Wreszc1e gdy znak‘~¢ gastapimy gznakiem = otrzymamy

réwnowsag e - samochodu c hwie jn 8.
F(‘/Mon-o- GSA/V\- oL. = -F-G".'Coéot. (XV)
F*—Gta & = f G

Y oyyuafo b vV ts«*)a*/&

Dle lats pray {5: 0.5 V= (9.5 -0.0 6)- 3,87 = Q.ZF,ZL’DVFA'XVI)

Dla zimy (g.olole'di)' f?=0.05)’ﬂ'1.=., (0.93-@.06)-9.‘81-1:‘ o
_wartoéé urojona, ruch niemozliwy,gdyz nastg¢puje zsu-
niecie sig samochodu, o ile ne obrgcge nie quq na-
tozone np.lancuchy zabezPieczajqce'kold od §lizganis

sig po nawierzchni. 3
Prazy w1elkosclach ﬂ; oblicgzonych dla réanych Y vpo-
dtug wzoru otrzymemy chwiejng rownomagg ne zeélizg—

nigcie sig samochodu.

Ne79. nypowa BROG T ROBOTY ZIEMNE. ROZDZIAL I.
- : Arkusg 4-ty.



.,.50 A

i} tablicy II na tejze stronie,

ne sg w rubryce 4.

Pl Bt

(oo TR, e

wielkoSci dla YV, ,po

Zaleznosci migdzy promlenlem 1uku i dopuszczal

szybkoscig samochodu

é DOPUSZCZALNA SzYBKoOSC SAMOCHODU W f%ﬁ;
o
Vi & w«g&,émwm réwmowd- WA &M rowno
e gi Ta,;ﬂ Wywraemie wa w;g}i&;«g» LI AL ‘E:;a-
4 00420 whve Mo " SA/
o8 L i “ @wﬁ&MKXi
o o (@m’mm,y“ aa/wnm'tfyx Rioirece WWALOAWAGA € &ﬂM—a
- | dositotectna d@wMW%mﬁ ; ?Zg
! e 6{:3’-4 M%/q,%w d,_z(.d W LECIE WZIiMIE.,
Ty oD pray $205) PR s
: E =20.03
e r=5.39)F| V;=8.05V7 |4 39/f o firny o
i &t '/ klwm / v =/94Yr 1
|! » -. » %ﬁ:. polx | goiz. 4 \ 7 i
E 20 | 24.1 35.9 4.4 5.6
! 30 29.5 44.0 - 54.5 43,5
O TR T DR R i e Qv S SR
50 | 88,1 | .56.8 0.3 56.1 AL
i . sy N 2
T v R G e 61.6 | 2%
g0 | 48,2 | 7.8 88.9 70.3 e
| : o
| 100 53.9 80.3 U, 4 79.3 2
LB0 66.3 98.4 194 . Briighip 97,.2: o
. i
& b ¢ d
| ; | I I




; s Tas

Z tabllcy II na str.50 WyPTOW&dZamy wnzosek Ze.w
l]ecie szybkoSéi w tukach powinny mn193 w1qce1-
byé rowne podanym w rubryce & lub nleco wieksze;
gdybysmy dopuszcaalm sz kogci Dodane W rubryce b,
ktore sg prawie takie same jak W rub:yce d, wtedy
otrzymalibyémy wgtpliwe bezpleozeﬁstwo ruchu ze wzgle
du na moznosé zeflizgniqcia sig samochodu przy szybw
koéc1ach podanych w rubryce d. ‘ '
Przy f = 0,03 podczas g01019631 ruch samochodu po
stronle drogi zewnqtrzne;, pochyloneg nazewnqtrz
zupelnie nie BOLE s1q odbywaé, gdys n1ebezp1eczeﬁ~.
stwo zesllzgnlqcia sig¢ ma miejsce nawet prey malycb
szybkosciach = | ;
Jeszeli poréwnamy tablicg Iill, prnychoaz1my do
wnlosku ze warunki ruchu w wypadku gdy samochdd
przechodzl po stronie zewnqtrzn33 tuku prey nawiersz-
chni nazewnqtra pochylone} &g znacznle truan1e35ze

i musimy gnacznie zmniejszaé snybkoﬁc jezeli poréw-
nemy rubryke b tabliey I 2 rubryks a tabllcy II—e;,
pray ktérych mamy Jednakowe warunki be2pleczeﬁstwa
na wywracsgmie, w1d21my, ze w tym drugim wypadku wiel
'kosci dle V mamy okolo 205 mniejsge; réwniez pordw-
nanae rubryki e tablicy g 1 rubryk1 d tabllcy Il-e]

przemaw1a za tem, e ruch po wewnqtrzne; stronie 1u-
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ku Erogi o przekroju normalnym syﬁetryczn]m dwagpad-
kcwym (Rys,18) jest niedogodny. -
Z tych wzgleddw przy budowie drég jednym z warunkéw
prévstosowénia 1ch do ruchu semochoddéw Jest zasto-~
sowanie w Iukach Jednostronnego spadku o pochyleniu
takiem, jekie jest dwustronnie dawane na odcinkach
prostych albo pochyleniu wigcej stromem.
Na rys;24 pedane jest schematycznie przejfcis normal-
nego praekroju s dwustronnym spadkiem do przekroju w |
iuku z jednostronnym spadkiem, ktére musi byé zrobiond
tak, aby samochéd gdy zacznie zataczad Yuk byl juz oa-
1y przechylony odvowiednio. Spadek poprzecszny drogi w
iuvku mozna dobierad odpow1edn10 do szybkosc1 z jaksg
majg po lukach przechodzié samochody;im spadek ten be-
dzie wigkszy, tem wigkszg szybkoéé samochodu w tuku
mozemy dopudcic, |

Na rys.24 spadek ®’ poprzeczny zrobiony zostal
taki, jak ne odcinkaech prostych; gdyby spadek po-
nrzeczny byt srobiony wiekszy nalezaloby do wysoko-
koSci punktu Ag dostosowaé wysokodé. punktdw posrednich
ho,Aq.. tak, aby to pqdnieéienie bylo stopniowe.
PraejScie od normalnego przekroju poprzeéznego.z |
dwzstronnemi spadkami powinno byé zrobione na diugo-
Sci conajmniej 3-5 krotnej szerokofeci drogi i nawet

-3¢ w zalesnofei od wiclkodei szybkodei dopuspezal-
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aJE“”ffﬁﬁﬂfﬁﬂ' nych oraz ewentualnie v za-

Rrt ; lesnodci od zwigkszenia sped-
ka noorzeczrego na lukm -
gtosunku dn spadku pcprzecznego na odecinku prost: j.
Podane ne rys.24 rozwigzenie przystosowania przekro-
| ju. poprzecznego drogi w lukach do ssybkiego ruchu =a-
mochodowego nalezy do nz jprostsaych; mo3na rozwig:y-

. weé te kwestje lepiej, precyzyjniej pod wazglgdem to-~

! oretycenym; podawac  tu r6énych,nieraz bérdso skowp i~
) kgganygh pomysidéw nie bgdaiemy. poprsestaniemy na po-

mysle inz. Langlot's, kiéry propomuje taki przekrdj

poprzeczny w Yuku, przy ktdrym szybkodé & kitdrg
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ukniz samuchéd w prostej moze byé zachowana i w luku.
W tvm celu jeszdniq drogi proponuje on podzielié na
pasy szerokodei 1.40 m. (rozstawienie kdl samochodéw)

o rozaer. nachyleniun, obliezonych dla pewnyeh szybko-

éc'jl.. (R £ ‘.MJ‘}

R= 3:00 m.

! uséj

; Lok iz A4% 10% j
= MR L e s : l (')'“"‘T""‘_""""" ”'—_-r-”’_‘]l/ J
| e e —T:’l— to% | s L T Ul 7

e TUREL % : =20 Vedo ko v=30 ¥,
!//‘4‘ | 3 4 2 \
T A.8% |
R §8.235

Natv;alnie pochjlenia poprzeczne do wewnqtrz fuku
rdla xa&dego iuku winno byc obllczoxe w zaleznodci

od Jeno promlenla - .

Duue trudnosci nrzedstaw1a zbudnwanle przerc1owych
pruekroaow od normalnego w proste]j do normalnego w
1rku pro;ektowanego ne rys, 251 utrzymywanle tych
przekrojow w stanle pierwotnym. - 0 1le takie prch-
sclowe praek oje dobrze quq zbudowane moze ruch po-
luku % przekroaem takim Jak na rys. 25 odbywad: 31g
gb unaczneml szybkoéclaml o ile samochod bedzla §e-
'&;Jé ;dpowie&nzm do swoaeg szybkoéci pasem, anqpym

odpovlednle pochyl~nle poprrzeczna. -
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